



昭通强震直击·聚爱



5日,在震区龙头山镇,几双手将伤员的担架举上直升机。

2万余人争分夺秒救灾,堰塞湖两天后或决堤

剩24小时,我们需要做什么

地震等地质灾害发生后,在72小时期间,受灾群众存活率随时间消逝呈递减趋势。在第一天(即24小时内),被救出的人员存活率在90%左右;第二天,存活率为50%-60%;第三天,存活率为20%-30%。在黄金72小时内,把生命通道留给专业救援队伍与有经验的赈灾组织,应当成为抗震救灾的一个共识。简单讲,就是要帮忙不要添乱,要参与不要盲动。

慷慨解囊

山东再向震区捐款700万元

本报济南8月5日讯(记者 高扩) 5日,山东省委、省政府决定,再向云南捐赠救灾资金700万元,并做好救灾物资和抢险队伍等各方面准备。这样,山东省对云南灾区的捐赠达到了1200万元。

记者梳理公开报道发现,全国34个省级行政区政府中已经有13个明确表示捐款,山东捐款额目前排在第二位。

伊利集团捐赠500万元

本报综合消息 针对云南昭通的地震灾情,伊利集团第一时间对外宣布,向云南昭通地震灾区捐赠价值500万元的物资和资金,其中包括牛奶、婴幼儿配方奶粉等灾区急需食品,目前已经运往灾区,资金也已就位。

据介绍,地震灾害发生后,伊利集团第一时间启动自然灾害应急预案系统。在检视自身受灾状况的同时,成立抗灾互助小组,帮助灾区共渡难关。据灾区目前食物紧缺,尤其是婴幼儿食物不足的情况,伊利集团已从云南工厂及周边地区,紧急调配伊利营养舒化奶、QQ星儿童牛奶及金领冠婴幼儿配方奶粉等近30万件适用于受灾同胞及儿童各类乳制品。

省红会调拨40万余元

本报济南8月5日讯(记者 李钢 通讯员 张春中) 5日上午,山东省红十字会向云南地震灾区拨付30万元救灾款,连同上午刚刚发出的方便面、洗漱包等价值10.66万元的救灾物资,目前山东省红十字会共向云南地震灾区拨付总价值40.66万元的救灾款物。山东省红十字蓝天救援队于4日赶赴灾区,到巧家县开展救援。

? 72小时后,还有生还机会吗 寻找救援盲点,发起最后“总攻”

国家地震台网官方微博消息称,截至5日14时30分,云南鲁甸地震共造成410人死亡,2373人受伤。截至5日16时,黄金救援72小时仅剩24小时,意味着受灾群众存活率已降

至20%-30%。2万余名救援人员克服余震不断、降雨、泥石流、塌方等困难,不放过任何一个救援盲点,对地震灾害发起最后“总攻”。国土资源部地质灾害应急中心常务副主任田廷

山表示:此次鲁甸地震,首先要克服次生灾害对救援的影响。72小时后或许还有生还可能,但已非常渺茫。此外,昭通血站仍然告急,存量量仅够200名伤者使用。



5日,救援人员带领搜救犬在龙头山镇搜救。

? 不给震区添乱,要做到哪几点 严格控制赴灾区工作人员

国务院办公厅5日发出关于有序做好支援云南鲁甸地震灾区抗震救灾工作的通知。通知指出,由于地震灾区山高坡陡路险,道路损毁严重,地质灾害多发,交通不畅,伤员转运和救灾物资运输面临很大压力,加之灾区余震不断,大量房屋倒塌或受损,基本没有接待能力,如大量人员前往,不

仅自身安全难以保障,也会给当地救灾工作带来新的困难。

通知指出,要坚持属地为主、分级负责的抗震救灾工作机制,严格控制赴灾区工作人员。各地区、各有关部门、各单位和社会团体,未经批准近期原则上暂不自行安排工作组和工作人员前往灾区。加强对社会捐

赠的统一组织管理。社会各界有捐赠意愿的,建议以捐赠资金为主,通过民政部规定的渠道。对于捐赠的物资和装备,由捐赠地民政部门与灾区民政部门协调后,统一安排接收并有组织地运往灾区。未经协调确认的,一律不得自行分散运送。及时劝阻非紧急救援人员赴灾区。



玉溪市消防官兵在震区施救,大汗淋漓。

? 目前物资筹集最需要什么 帐篷、衣服、棉被、药品等迫切需要

几名参与救援的人员称,眼下最大的困难就是道路阻断,“伤员出不来,物资进不去。”

云南省红十字会备灾救灾中心志愿服务队长杨海龙到了龙头山镇,他说,目前

龙头山镇对帐篷、衣服、棉被、药品、水等迫切需要,镇里的粮食也很少。在转移安置群众中,搭建简易棚舍所需的彩条布(三色布)需求量大,市场供应困难,临时安置非常艰难。

近期鲁甸县雷雨频发,夜间气温较低,村民的夜间住宿面临考验。3日夜里,村民不得不自己生火取暖。目前村民不仅住进了帐篷,还领到了褥子和被子,基本的住宿问题暂时解决了。



5日,救援人员往飞机上运送伤员。

本版照片均由本报特派记者 戴伟 摄

? 堰塞湖一夜疯涨十多米,如何应对 已获航摄影像,水利专家前往处置

云南鲁甸地震造成牛栏江火德红李家山红石岩电站取水坝处山体塌方,形成堰塞湖。国家测绘地理信息局立即启动应急预案,四个无人机组前往灾区,获取灾区30平方公里的0.2米高分辨率影像。目前山体滑坡严重,堰塞湖水位已近30米,水面面积正常水位位的三倍,堰塞湖两天后或决堤。

水利部建设与管理司副司长徐元明提醒灾区群众立即避险。水利专家也在争分夺秒向灾区进发。

昭通市能源局、水务局有关负责人前往查看堰塞湖后提出,天花板电站引水管旁有一个出渣管道,直径大约1.5米,可用来排泄堰塞湖积水。但管道端口有一块堵水钢板,专

家组能否考虑炸掉这块钢板泄洪。不过该方法泄洪量不大,方案并不理想。有关负责人表示,专家实地查看后会再与有关方面制定排险方案。

5日20时,参加堰塞湖抢险的武警部队25名党员在运送安放炸药后返回路上被困,生火取暖等待救援。综合新华社、中新社、法制晚报